

聚焦公立医院高质量发展

中西融合 打造区域肿瘤诊疗标杆
——市中医研究所附属医院探索肿瘤综合诊治发展新路径

本报记者 王晶晶

“以前连翻身都要家人帮忙，现在我拄着拐杖就能散步，生活也能自理了！”近日，在长治市中医研究所附属医院中医肿瘤中心复诊时，肺癌伴骨转移患者赵富强一边展示行走能力，一边激动地说。

这一转变，正是该院近年来以理

念、技术、人才三大变革为抓手，探索肿瘤综合诊治新路径的生动缩影。

面对肿瘤诊疗领域“患者需求多元、诊疗难度升级”的新形势，市中医研究所附属医院积极探索肿瘤综合诊治发展新路径。依托综合医院的资源背景，着力打破传统科室

界限，充分融合多学科群的专业优势，构建覆盖肿瘤全流程管理的服务体系。

这一路径聚焦于从预防体检到安宁疗护的完整生命周期，通过整合信息数据资源，致力于为患者提供个性化、规范化的优质治疗服务。

理念之变

从“单兵作战”到“多学科会诊”

坚持“守正创新”，在中西医融合上做深做实。“守正”是根基，“创新”是动力，要将传统疗法与现代肿瘤诊疗技术有机结合，形成“辨病与辨证结合、局部与整体兼顾”的治疗体系。

“感谢张主任为我解除了痛苦！”在长治市中医研究所附属医院肿瘤中心脾胃中心，患者杨大姐将印着“慢病细调见真章，春风化雨护安康”的锦旗，郑重地递到张爱红主任手中。这温情一幕的背后，蕴藏着中西医结合助她重获健康的故事。

此前，杨大姐因患肾癌身心俱疲，睡眠差，身体乏力易感冒，双上肢活动肿胀、双膝疼痛，多方求医无果。张爱红接诊后耐心询问病情，并安抚她的情绪，量身定制中药方案。杨大姐遵医嘱服药后，睡眠、体力有所改善，疼痛肿胀缓解，重拾精气神。于是便出现了开头的一幕。这一转变，正是医院从“单兵作战”到“多学科会诊”理念变革的生动缩影，长治市中医研究所附属医院着力打造的区域中医肿瘤中心正走一条中西医融合的创新之路上。

无独有偶，患者王大爷被胃部恶性肿瘤晚期困扰，化疗引发的恶心、呕吐等胃肠道反应，以及骨髓抑制现象，让他痛苦不堪。副主任赵小婷凭借丰富的临床经验与精湛医术，精心调配治疗方案。在肿瘤中心治疗后，中医介入改善了化疗副作用，生活质量显著提升，王大爷也重拾了笑容。

坚持“守正创新”，在中西医融合上做深做实。“守正”是根基，“创新”是动力，要将传统疗法与现代肿瘤诊疗技术有机结合。长治市中医研究所附属医院在此基础上领衔区域中西医结合肿瘤诊疗中心，发挥多学科诊治优势，在诊断与治疗上独具特色，西医局部“微创介入”、整体“靶向联合”联合中医“减症抑瘤”，探索中西医“强强联合”的新模式，更好地为患者服务。

作为长治市中医药传承创新示范试点项目，区域中医肿瘤诊疗中心的MDT团队由院内多科室骨干联合北京中医医院专家组成，以中医全程介入、“防治康”一体为特色，为患者提供专业、有温度的医疗服务，在中西医融合治癌路上稳步前行。



技术之变 从“效果难料”到“精准歼敌”

聚焦“患者至上”，充分发挥“一站式”优势，让患者在一个空间内完成“诊、治、护、康”全链条服务。

“中心的建设，最终要体现在技术的先进上，让以前治不了的病能治，让以前痛苦的治疗过程变得轻松。”该中心主任张爱红的话，直接点明了巨变的核心，从部分病症“效果难料”到如今“精准歼敌”。

62岁的患者曹某曾因胃恶性肿瘤伴肝转移陷入绝望，丧失根治性手术机会。他来到该院脾胃病肿瘤科后，医生诊断为胃癌晚期伴肝转移瘤。首都医科大学附属北京中医医院博士、该院挂职副院长程培育带领团队，为其实施超声引导下肝占位穿刺和肝动脉化疗栓塞术，并搭配中医综合治疗与护理方案。

经治疗曹某成功出院，这也是该院

首例肝占位穿刺活检联合肝转移介入治疗的成功案例，标志着该院在肿瘤精准治疗领域迈出关键一步。

今年3月，年事已高的患者李大爷因肾脏不适、大便色黑入院，确诊为贲门恶性肿瘤。因无法承受手术化疗，他选择保守治疗，却因持续便血加重贫血。主管医生吴孟花调整策略，西医精准止血缓解贫血，中医依体质配药调理。不久后，李大爷便血消失、贫血改善，称赞吴孟花“妙手回春”。

肿瘤中心始终以“患者至上”为宗旨，发挥“一站式”优势，让患者在同一空间完成“诊、治、护、康”。从晚期肿瘤精准介入到老年患者中西医调理，技术突破缩短患者与健康的距离。该院将持续深耕技术创新，以更精准的服务为患者撑起生命“保护伞”，让“精准歼敌”的愿景惠及更多家庭。



2025年6月21日，该院正式成为首都医科大学附属北京中医医院肿瘤国家中医优势专科联盟。

人才之变

从“单一培养”到“多元赋能”

强化“辐射引领”，通过“师带徒”等方式，搭建中西医互通桥梁，培养一批复合型人才。

“弟子张爱红、赵小婷、王磊……愿承师训、传学术，精研中医肿瘤诊治之术！”

6月21日，全国名中医郁仁存传承工作室（长治分站）揭牌仪式上，长治市中医研究所附属医院6位医护人员，向首都医科大学附属北京中医医院于洁、张青教授行拜师礼。以“师带徒”开启医院从“单一培养”到“多元赋能”的人才建设新篇。

引进来：京派专家传经送宝，多维赋能提能力——

全国名中医郁仁存传承工作室揭牌仪式上，北京专家团队围绕肝癌介入治疗等课题授课，护理分会场同步开展专题分享，通过“诊疗+授课+实操”让本地医护人员接触前沿技术。

医院借京长对口合作，多次邀北京专家来长赋能。首都医科大学附属北京中医医院肿瘤科主任医师张青、副主任医师许金多次前来坐诊、查房、授课，通过“诊疗+授课”的模式，为该院肿瘤患者及医护人员带来前沿医疗服务和学术分享，推动长治市区域中医肿瘤中心医疗服务再升级。

走出去：外派骨干学技取经，蓄力成长强根基——

在“引进来”引智赋能的同时，该院同样重视“走出去”培养，为人才成长搭建广阔平台。

该院每周二邀请和平医院于俊岩主任讲肿瘤知识；选派1到2名医疗骨干前往北京中医医院进修，学习先进的肿瘤诊疗技术与管理经验；培养带领肿瘤科医护人员，赴北京中医药大学第三附属医院专项学习肿瘤外治法；护士长秦慧芳到长治市人民医院肿瘤内科，专项进修肿瘤专科置管技术……

通过“走出去”的方式，让医护人员汲取外界先进经验，补足自身短板，为打造本土复合型中医肿瘤人才队伍注入强劲动力。

随着理念、技术、人才的全方位变革，长治市中医研究所附属医院不仅实现了自身肿瘤诊疗能力的跨越式提升，更以“创势”之姿为区域肿瘤防治事业注入新活力。该院将继续深化中西医融合，优化人才培养机制，完善全链条服务体系，让更多肿瘤患者在家门口就能享受到高质量医疗服务，为健康长治建设贡献力量。

（图片由市中医研究所附属医院提供）

信息集萃

长治市中医药发展协会成立
加快建设中医药强市

本报讯（记者丁维丽）9月7日，长治市中医药发展协会成立大会暨第一届第一次会员大会召开，标志着我市中医药领域有了专业组织，对促进中医药发展具有重要意义。

近年来，我市中医药发展成效显著，不仅扎实推进中医药强市建设，成功获批国家中医药传承创新发展试点项目，更凭借资源优势，成为全国知名“北药”主产区及上党中药材中国特色农产品优势区。协会成立后，将以“推动长治中医药事业高质量发展”为核目标，依托“传承精华、守正创新”原则，秉持调研先行，充当行业发展的“听诊器”与“解题者”；积极组建专项调研团队，建立高效响应机制，为行业健康发展提供精准指引；搭建专家智库，做产业升级的“智囊团”与“支撑者”，推动长治中医药产业走上“科技赋能、创新驱动”的高质量发展道路。同时，将积极推动产学研融合，做成果转化的“连接器”与“推动者”，提升长治中医药产业的核心竞争力与可持续发展能力；加强文化传播，做中医药魅力的“宣传员”与“传承者”，打造具有地域辨识度的中医药文化品牌，持续营造“信中医、爱中医、用中医”的浓厚社会氛围。

市人民医院
全省医院品管圈大赛获佳绩

本报讯（记者郭燕妮）日前，由山西省医院协会主办、山西省卫健委指导的第十一届山西省医院品管圈大赛传来喜讯，市人民医院呼吸与危重症医学科“师匠圈”、胃肠外科“胃来可期圈”、肿瘤内科“五福圈”凭借扎实的实践成果脱颖而出，获三项大奖。

本次大赛设8个专场，吸引省市二级、三级医院共97个圈组同台竞技。该院呼吸与危重症医学科“师匠圈”以“提升临床护理教师教学胜任力”为题参赛，获三级医院护理专场二等奖；胃肠外科“胃来可期圈”《基于三维质量结构模型的管理方案在食管胃结合部肿瘤患者营养治疗中的应用实践》获三级医院课题研究型专场二等奖；肿瘤内科“五福圈”围绕《降低安宁疗护患者抑郁焦虑发生率》参赛，获三级医院综合专场三等奖。

该院相关负责人表示，品管圈大赛旨在通过团队协作和科学工具解决医疗、护理等领域的实际问题，进一步提升服务质量和效率。此次获奖是对该院质量管理工作的充分肯定，也为该院深化质量内涵建设指明了前进方向。该院将继续强化全员培训、完善激励机制、优化管理流程，推动质量管理与临床实践深度融合，更好守护群众生命健康。



9月9日，长治市卫生健康委员会与长治医学院举行基层医疗卫生人才培养战略合作签约仪式，双方共同签署了战略合作协议。此举着眼于解决当前的现实需求，通过“政校”协同、“医教”融合、“学用”联动，实现资源有效整合，构建一个高效协同、衔接紧密、充满活力的基层医疗卫生人才培养新体系。

本报记者 黑晓晓 摄

健康传真

长治医学院附属和平医院

感染管理案例荣获国家级奖项

本报讯（记者马艳霞）近日，从中国医院协会第31届全国医院感染管理学术年会传来喜讯，长治医学院附属和平医院报送的多项案例斩获全国奖项，其中，血液内科的《降低粒细胞减少患者血流感染发生率》案例荣获“攀登案例”，标志着该院在医院感染管理领域的创新实践和专业能力得到国家级权威认可。

本次年会是国内医院感染管理领域最具影响力和权威性的学术盛会之一，汇聚了来自全国各地的医院感染管理专家、临床一线

质量改进案例大赛证书颁发仪式



该院报送案例荣获“攀登案例”。

工作者及科研人员，围绕感染防控的新理念、新技术与新模式展开深入交流与探讨。会议不仅展示了我国医院感染管理工作的最新成果，也为各医疗机构提供了相互学习、共同提升的平台。

血液内科是医院感染防控的重点与难点科室，患者常因疾病及治疗原因，免疫功能受损，极易发生感染。和平医院血液内科以“科学防控、精准施策、多学科协作”为核理念，构建了一套系统化、标准化、人性化的感染防控体系。通过优化诊疗流程、强化无菌操作规范、引入动态监测机制、加强医护人员培训以及推动多学科协作机制落地，在降低血流感染发生率方面取得了显著成效，真正实现了从源头防控到全程管理的闭环控制，成功筑起守护患者生命安全的坚实防线。

评审专家一致认为，该案例方案设计科学、实施路径清晰、落地性强，具有良好的示范价值和推广意义，不仅体现了该院在感染管理领域的专业水准，也为全国血液内科在医院感染防控方面提供了可复制、可推广的“和平经验”。

□ 本报记者 马艳霞

“这次来，就是想把北京中医医院的好经验、好做法‘原汁原味’带回去，让京长对口合作的成果真正惠及长治百姓。”9月8日，首都医科大学附属北京中医医院的会议室里，围绕“深化合作”的对话热烈展开——长治市中医医院党委书记刘忠理带领门诊部、护理部等核心科室负责人专程赴京，为医院发展“取经”，与北京中医医院共同勾勒京长中医合作新蓝图。

“过去两年，北京中医医院的专家‘扎根’长治，让我们的肛肠科、风湿病科从‘有’到‘强’；如今44名业务骨干站上长治医学院讲台，更是院校合作的新突破。”座谈会上，刘忠理的话里满是感激，更道出了此次对接的核心诉求：在学科建设、人才培养、科研创新上再攀新高。

北京中医医院的回应同样诚意满满。“京长对口合作不是简单的‘资源下沉’，而是要打造跨区域医疗协同的典范。”刘忠理明确表示，前期人才交流、专科共建的效果，为双方拓展合作广度与深度打下基础，

千里携手谋创新 聚力合作向未来



交流学习师长技。 通讯员 李瑶 摄

未来将通过创新机制、强化专科联盟联动，让合作更实、更细。院长则直接给出“解题思路”：不仅会持续派专家坐诊、指导技术，还建议长治市中医医院主动对接高校，进一步提升教学能力，为中医人才培养“搭好梯”。座谈会后的“一对一”交流更显精准。长治市中医医院各科室负责人直奔对应科室，从诊室管理到护理流程，从科研思路到

教学方法，带着问题看、围着细节问，把北京中医医院的经验“装进包里”。“每一个环节都直指工作痛点，回去就能试着优化。”一位参与交流的科室负责人直言，这场交流“干货满满”。

此次跨越千里的交流，不仅巩固了双方既往合作成果，还在专家派驻、教学科研、管理优化上达成明确共识。北京中医医院将持续输出优质资源，长治市中医医院将紧抓机遇，以务实举措推动合作内容全面落地，推动首都优质医疗资源转化为自身发展动能。从“请专家来”到“自己强起来”，京长中医合作正以“输血+造血”的协同之力，为长治乃至周边区域中医医疗服务水平的提升，铺就一条更具活力的发展之路。

中医院用心 老百姓放心

长治日报 长治市中医医院 联办

